



诗词选登

□卢明

登 楼

高楼登上地天宽，
城店郊林看了然。
万顷平畴东北望，
尽头一抹是梁山。

俯 瞰

高楼下望校园间，
操场学童正撒欢。
试把乾坤翻转看，
一群小鸟戏青天。

观 山

久在平原恋大山，
长经忙碌盼清闲。
秋光似水堪熏沐，
洗尽凡心便是仙。

定风波·周末书画会

气暖深冬假日临，
艺坛好友聚欢欣。
彩将墨兵争上场，
真棒，长图短纸尽传神。

画里青山云雾醉，
好美，松前红蕊鸟毛纯。
酒后疾书千百字，
得意，深深感染赏观人。

□王惠维

年尾车站一瞥

天涯游子带风尘，
拎着心情挤着春。
这个期间不用问，
大多都是返乡人。

冬 夜

年来心事素如纱，
梦醒中宵欹枕斜。
独看月明小楼外，
一枝绰约是梅花。

重逢老同学

依稀识得面容真，
三十年前座比邻。
数盏浑忘人已老，
原来酒里有青春。

忆童年炸料豆

萧瑟西风犹未霜，
田间袅袅野烟长。
两三娃拢一堆火，
炸得童年喷喷香。

□王善同

蝶恋花·冬日胡杨

白发苍苍秦汉老，
辗转千年，八代王朝了。
雨雪风霜成梦好，
胡杨一曲非常调。

根稳龙沙凭寄傲，
阅尽沧桑，铁骨铮铮峭。
思慕轮南求远眺，
云英万树晴空笑。

□曹济坤

冬 日

残苇枯杨河里黄，
坚冰作镜映天光。
如何白鹭不辞冻，
一片痴心恋故乡。

寻 梅

平野千林白雪皑，
一枝梅蕊逆风开。
若逢村女必相问，
冬日寻芳几客来。

□吕永清

风入松·老戏台感怀

百年岁月浑无痕。色褪
归真。
王侯将相寻常事，

唱不尽，才子佳人。
长久置身台下，
戏文耳畔犹闻。

和声鸣盛见精神。梦醒
牵魂。

正声雅韵衔真爱，
倾心听，胜数家珍。
纵雨浸冰雪冻，淡然笑看
风尘。

□王树范

访辛稼轩纪念馆

衷肠翰墨有公评，
醉里长歌集大成。
旷放犹如苏学士，
清柔不让柳耆卿。
幸传笔下千秋调，
惜负胸中百万兵。
南渡君臣谁健者，
瓣香今独荐先生。

南歌子·观雪中月季

飘洒寒酥舞，娉婷月季红。
花中皇后傲清穹。
欢喜春魂本色、美玲珑。

堪与红梅友，能和雪竹逢。
四时荣谢色常同。
严气凛寒独秀、醉蟠翁。

□陆畅

咏 月

新月弯弯似玉钩，
云河里面做船游。
邻家童子不谙事，
非说娘娘在上头。

□赵洪玺

唐塔广场冬日见闻

烈烈朔风天转凉，
老翁谈笑晒阳光。
寰球四处狼烟起，
唯我中华享泰康。

F 非常感受
eichangganshou

做个精神灿烂的人

□王馨宇

“忙了一周，累得浑身酸疼，只想躺平。”周末时光，打电话想约朋友打羽毛球，但让人沮丧的是，电话那头，朋友的声音却显得低沉而疲惫。

我只好独自去登山，气喘吁吁地攀到山顶，汗流浃背，却爽快非常。山顶上有一片摆放着体育器材的休闲区，不少人聚在那儿，一阵阵喝彩声不时从人群中传出。

禁不住好奇，我凑上前去，只见几个中年人正光着膀子，举着杠铃，练着肌肉力量，其中一位“大力士”十分引人注目。他单手背后，仅有只手撑地，做着俯卧撑，身体有规律地上下起伏，汗水像小溪一样在脸上纵横漫流。因长时间地支撑，右手青筋暴起。待他起身，朋友逗趣道，你这么大年纪了，怎么还这么拼啊？他一边擦拭汗水，一边应道：“使点劲，全身都舒坦了！”我默契地一笑，生活使点劲，让阳光照进心窗，抚慰了疲乏，灿烂了精神，岂不爽快？

不由想起父亲，他一生都爱花，从初春到寒冬，我们家的小阳台都是花团锦簇的。一次，他兴致勃勃地从花鸟市场买回几袋花种。我疑惑地问道：“爸，市场里不是有现成的花卖吗？你何必买这些种子来栽种呢？”父亲冲我摆摆手，解释道：“我多花一些心思与气力，花草是会读懂的，开得也就更有劲了！”我莞尔，被他的认真劲儿打动了。之后的每天，父亲都会准时去探望他的“老友们”。打过招呼后，他就顺手浇几勺水，铲几下土，摘几片枯叶。果然，在父亲的精心呵护下，各种花木都蓬蓬勃勃、欢欢喜喜地开放了。起风时，氤氲缠绕的花香，充盈天地，成了父亲赠予家人们的最好礼物。

很喜欢汪曾祺先生的一句话：“一个人要兴旺发达，总要有点精气神。”相信吧，一个精神灿烂、使劲生活的人，心中定然能够装下一座花园。

Y 有此一说
ouciyishuo

最公平的竞争

□罗振宇

我的同事陈章鱼写了一篇文章，提供一些很有趣的观察视角。

很多人都在抱怨，高考的结果其实也很草率。

比如说，阅卷老师判作文分数，平均时间是一篇40秒，这能是认真对待的吗？

陈章鱼就提醒说，过了高考你就知道了，在社会上，别人要能给你40秒时间来判断你，那简直就是尊重你啊！

不说别人，就说咱们自个儿：你会用多长时间，来决定一个人值不值得做你的朋友？恐怕都不到40秒吧？

对，高考，可能

是我们参与的最

简单的一场社

会竞争了。

往

后

余生，遇到的所有考试，我们都得更孤独地面对，比如说求职面试，没有高考那么认真负责的考查了，我们得在更草率的判断中面对更大的风险。

另外，高考，大家想的都是千军万马过独木桥，竞争太激烈了。但是，陈章鱼又说，其实人多恰恰是高考的优点。你想，那么多人都在参加高考，所以，它成了社会瞩目的焦点。

作为考生，就拥有一些隐秘的特权。比如说，不能有人打扰你复习和考试；比如说，要是赶不及了，你拿出一张准考证，拦一辆警车，警察也会二话不说把你送到考场。

再比如说，你参与的竞争会相对公平，考你的问题会有标准答案，你只要靠勤奋就可以拿到不错的成绩。

回头一看，高考，才是我们一生中最公平的竞争啊！